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 วิชา คณิตศาสตร์ (ONET) 

 ชุดที่ 11   (ตอนที่ 4/5)  
 
 
1. ให a, b และ c เปนจํานวนจริงใดๆ จงพิจารณาขอความตอไปนี้ 
  ก. ถา abc < 0 และ b > 0 แลวจะไดวา a | bc | > 0 
  ข. ถา a < b และ b < c แลวจะไดวา ab < bc 
  ค. ถา a > 0 และ b > 0 แลวจะไดวา a + b > 3ab  
 ขอใดถูกตอง 
 1) ก. และ ข. ถูก, ค. ผิด 2) ก. และ ข. ผิด, ค. ถูก 
 3) ก. ผิด, ข. และ ค. ถูก 4) ก., ข. และ ค. ถูก  
2. จากการสอบถามนักเรียนหญิงจํานวน 100 คน เกี่ยวกับประเภทกีฬาที่ชอบ 

ระหวางแบดมินตันกับวอลเลยบอล พบวา มี 24 คนชอบทั้งสองชนิด  มี 15 
คนไมชอบแบดมินตันและไมชอบวอลเลยบอล และมี 56 คนชอบวอลเลยบอล 
แลวมีจํานวนนักเรียนหญิงที่ชอบแบดมินตันเพียงอยางเดียวกี่คน 

 1) 55 คน   2) 44 คน 
 3) 38 คน   4) 29 คน  
3. กําหนดจํานวนสมาชิกของเซตตางๆ ดังตาราง 
 

เซต A A - B B - A 
จํานวนสมาชิก 36 24 12 

 
 พิจารณาขอความตอไปนี้ 
  ก. n(B) = 2n(AI B) 
  ข. n(A U B) = 4n(AI B) 
 ขอใดถูกตอง 
 1) ก. ถูกเพียงขอเดียว  2) ข. ถูกเพียงขอเดียว 
 3) ทั้ง ก. และ ข. ถูกตอง 4) ทั้ง ก. และ ข. ผิด  
4. ถา f เปนฟงกชัน จาก + → + โดยที่ f(x) = x2 แลว (fofofof)(32) มีคา

เทาใด 
 1) 219   2) 240 

 3) 280   4) 282  
5. อสมการในขอใดตอไปนี้เปนจริง 
 1) 21250 < 31000 < 5750 < 7500 

 2) 31000 < 5750 < 21250 < 7500 
 3) 21250 < 7500 < 31000 < 5750 

 4) 5750 < 31000 < 7500 < 21250  
6. กําหนดขอมูลชุดหนึ่ง คือ  3, 4, 4, 6, 5, 6, 7, 3, 5, a 
 ถาขอมูลชุดนี้มีคามัธยฐานเทากับฐานนิยม แลวคาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลชุดนี้ 

ตรงกับขอใด 
 1) 4.6   2) 4.7 
 3) 4.8   4) 4.9  

 
 
 
 
 
 
  
7. มีลูกบอลหมายเลข 1-10 สุมหยิบขึ้นมา 5 ลูก จงหาความนาจะเปนที่คามัธยฐาน

ของหมายเลขบนลูกบอลมีคาเทากับ 3 
 1) 2

1  2) 3
1  3) 6

1  4) 12
1  

 
เฉลย 

 
1. เฉลย 2) ก. และ ข. ผิด, ค. ถูก 
   ก. ผิดเนื่องจาก abc < 0 และ b > 0 
    จะได ac < 0 ไมเพียงพอที่จะสรุปวา a > 0 หรือ a < 0  
    นั่นคือ ถา a < 0 จะทําให a | bc | < 0  
   ข. ผิดสมมติให a = -5, b = -1, c = 2 
    จะไดวา a < b และ b < c 
    แต ab = (-5)(-1) = 5 > -2 = (-1)(2) = bc 
   ค. ถูกเนื่องจาก a และ b เปนจํานวนจริงใดๆ 
    ดังนั้น (a - b)2 ≥ 0 
     a2 - 2ab + b2 ≥ 0 
     a2 - 2ab + b2 + 4ab ≥ 4ab 
     a2 + 2ab + b2 ≥ 4ab 
     (a + b)2 ≥ 4ab 
    พบวา a > 0 และ b > 0 จึงไดวา a + b ≥ 4ab   
    นั่นคือ a + b  > 3ab   
2. เฉลย 4) 29 คน 
   ให A แทนเซตของนักเรียนหญิงที่ชอบกีฬาแบดมินตัน 
    B แทนเซตของนักเรียนหญิงที่ชอบกีฬาวอลเลยบอล 
   จากโจทยจะไดวา n(U) = 100, n(A I B) = 24, n(A′ I B′) = 15 

และ n(B) = 56 
    จาก n(A′ I B′) = 15 
    จะได n[(A U B)′] = 15 
     n(U) - n(A U B) = 15 
                  100 - n(A U B) = 15 
                     n(A U B) = 85 
    จาก n(A U B) = n(A) + n(B) - n(A I B) 
    จะได           85 = n(A) + 56 - 24 
              85 = n(A) + 32 
          n(A) = 53 
    เนื่องจาก n(A - B) = n(A) - n(A I B) 
      = 53 - 24 
      = 29 
   ดังนั้น จํานวนนักเรียนหญิงที่ชอบแบดมินตันเพียงอยางเดียวมี 29 คน 

3. เฉลย 3) ทั้ง ก. และ ข. ถูกตอง 
   จากขอมูลที่กําหนดให วาดแผนภาพเวนน-ออยเลอร ไดดังนี้ 
 

A
24 12

B
12

u   
    ∴  n(B) = 12 + 12  =  24 
    n(A I B) = 12 
    n(A U B) = 24 + 12 + 12  =  48 
   ดังนั้น n(B) = 2n(A I B) = 24 ...........................ก. ถูกตอง 
    n(A U B) = 4n(AI B) = 48 .......................... ข. ถูกตอง  
4. เฉลย 3) 280 
   จาก f(x) = x2 
    fof(x) = (x2)2  =  x4 
    (fofof)(x) = (x4)2  =  x8 
    (fofofof)(x) = (x8)2  =  x16 
    (fofofof)(32) = 3216  =  25×16  =  280  
5. เฉลย 3) 21250 < 7500 < 31000 < 5750 
   พิจารณา 21250 = (25)250 = (32)250 
    31000 = (34)250 = (81)250 
    5750 = (53)250 = (125)250 
    7500 = (72)250 = (49)250 
  เนื่องจาก (32)250 < (49)250 < (81)250 < (125)250 
  ดังนั้น 21250 < 7500 < 31000 < 5750   
6. เฉลย 3) 4.8 
 เรียงลําดับขอมูลยกเวน a จากคานอยไปมากไดดังนี้ 3, 3, 4, 4, 5, 5, 6, 6, 7 
 เนื่องจากขอมูลชุดนี้มีฐานนิยม ดังนั้น a อาจมีคาเทากับ 3 หรือ 4 หรือ 5 หรือ 6 
 แตเพราะคามัธยฐานเทากับฐานนิยม จึงได  a  =  5 
 ∴ คาเฉลี่ยเลขคณิตจึงเทากับ 10

 7  6  6  5  5  5  4  4  3  3 +++++++++    
 = 4.8  
7. เฉลย 4) 12
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จากเลข 4-10 เลือกมา 2 จํานวน
(เลข 2)(เลข 1)
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